

我省出台管理办法，2025年12月18日起施行

进一步规范自贸港渔船、渔民、渔获进出管理

本报讯（海南日报全媒体记者孙慧）近日，海南省人民政府办公厅印发《海南自由贸易港渔船、渔民、渔获进出管理办法（试行）》（以下简称《办法》）。《办法》将从2025年12月18日起施行，进一步规范自贸港渔船、渔民、渔获的进出管理。

根据《海南自由贸易港建设总体方案》，为做好海南自贸港封关运作相

关工作，建立海南自由贸易港“一线放开、二线管住、岛内自由”的管理制度体系，海南要在封关运作后对省外渔船到我省停靠的情形形成有效的监管，并对我省渔船停靠实现最大便利化，不能因为封关影响渔船、渔民和渔获物的正常进出，增加渔民不必要的负担，以便封关后既能进一步加强全省渔船、渔民、渔获进出管理工作，又

能便利渔民日常生产和生活。特制定本办法。

《办法》共六章，三十条，旨在规范渔船、渔民、渔获进出海南自由贸易港的行为。针对各种类型渔船的管理范围，以及农业农村、公安机关海岸、海关、海警、海事、海洋和渔业监察、综合行政执法等职能部门职责进行明确。

《办法》针对渔船、渔民进出岛管

理提出明确要求，包括渔船应当按照规定配备无线电通信、船舶定位识别等装置；随渔船出海的工作人员均需持有渔业船员证书，搭乘休闲渔船参与休闲渔业活动的游客在船期间按规定穿戴救生设备，携带居民身份证件、护照、港澳台通行证等有效身份证件。

《办法》还明确渔船禁止载运与所批准从事的渔业活动无关的物

品。禁止在我省机动渔船底拖网禁渔区线向陆地一侧海域转载渔获。鼓励渔获交易双方均建立溯源台账。海洋捕捞辅助船应当建立所载货物信息以及进货、消耗或销售记录制度，依法依规经营。海洋大型渔船应当填写渔船日志，真实记录渔业生产情况。鼓励小型渔船建立渔业捕捞生产记录。

◀上接A01版

《读本》共分9章，从坚持党对信访工作的全面领导、坚持人民至上的根本立场、坚持为民解难为党分忧的政治责任等方面，对习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求作了阐释。

《读本》的出版，有利于广大党员干部深入学习习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，坚持和发展新时代“枫桥经验”，推进信访工作法治化，进一步发挥信访工作晴雨表作用，做好送上门来的群众工作，切实维护群众合法权益。

海南民歌大赛报名通道继续开启

10月15日报名截止

本报讯（海南日报全媒体记者王才丰）近日，海南日报全媒体记者从海南民歌大赛组委会获悉，2025海南民歌大赛报名期限原为10月10日，目前顺延5天，10月15日报名。

大赛涵盖海南汉族民歌、黎族民歌、苗族民歌、崖州民歌、军话民歌、儋州调声、临高渔歌、疍家鱼歌等各地各类型民歌形式。参赛形式可以是个人或组合（最多不超过3人），分为原生态民歌组和新民歌创作组两个组别。

据悉，2025海南民歌大赛由海南省文学艺术界联合会、海南省旅游和文化广电体育厅指导，海南省民间文艺家协会、海南大学国际传播与艺术学院主办。该大赛报名以“山海传音·唱响琼州”为主题，旨在挖掘和展示海南丰富的民歌艺术，打造具有海南特色的文化品牌，推动海南民歌艺术的繁荣发展。

五指山举办基层团干部、西部计划志愿者综合能力提升培训班

本报讯（海南日报全媒体记者谢凯 通讯员汪雪丽）为提升基层团干部政治素养与业务能力，增强西部计划志愿者的服务效能与实践创新能力，10月9日，2025年五指山市基层团干部、西部计划志愿者“青马工程”综合能力提升培训班在海口开班，五指山市基层团干部、西部计划志愿者、青年少年事务社工、新兴领域青年代表等近50人参加。

此次培训为期5天，将围绕学习加强党的作风建设、新时代对青年工作的要求、海南自由贸易港建设政策和实践、统一战线理论解读、志愿服务开展等内容展开。培训将通过专题教学、情景模拟教学及现场教学的形式，使大家在思想认识、工作方法等方面得到显著提升，为积极融入海南自由贸易港建设，投身五指山“六园”建设贡献青春力量。

培训由海南日报教育集团承办。

2025年10月12日 星期日
值班主任：丁静 主编：吴维杨 美编：张昕 检校：招志云 陈伊蕾



活动现场，对在海外社交平台积极宣传海南旅游的优秀国际推荐官进行表彰。海南日报全媒体记者 张茂 摄

很幸运能通过我的创作，让世界了解这个神奇又美丽的地方。”来自俄罗斯的海南旅游国际推荐官艾力克斯表示，随着越来越多加入海南旅游国际传播官的队伍，今后会涌现更多高质量、有意义的作品，向世界展示一个充满活力、自信且热情好客的海南。

据了解，今年以来，推荐官们借助巴黎时装周、北京电影节、消博会等国际国内重要场景推介海南。今年3—9月，推荐官们在海南参与线下活动13场，在海外平台发布帖文546条，通过#hainantravel #hainanvisa—free等话题，将海南的海岛风光、民族文化、免签便利精准传递至海外客源市场。

尤其是6月举办的首场文旅创

作活动中，12国19位博主在海南开启6天的深度体验，结合旅游、美食、文化等领域呈现海南的多元魅力，产出内容浏览量超500万，有效推动海南文旅形象走向国际。

海南省旅游和文化广电体育厅有关负责人表示，未来，这支国际推荐官队伍将不断吸纳更多拥有国际影响力和海外传播技巧的外籍传播人才，持续放大海外传播声量，向世界讲好海南故事，传递海南声音。

屯昌家庭教育专题讲座开讲

本报屯城10月11日电（海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员林方蔚）“孩子不愿沟通怎么办？”“青春期叛逆如何应对？”10月9日至11日，屯昌县在10所学校陆续开展“小屯妹·爱心妈妈”结对关爱新时代文明实践活动暨家庭教育专题讲座，邀请家长代表、学校老师及教育专家在分享与互动中共话育人之道。

在南吕中心小学，海南省家校合作促进会副秘书长、心理咨询师陈晓围绕如何建立有效的亲子沟通、如何处理家庭关系中的矛盾、如何通过言传身教培育孩子的责任感和感恩之心等问题进行讲解。“专家讲课内容很接地气，全是实用招，帮助我们掌握教育孩子的一些技巧与方法，与孩子沟通时也要换位思考，希望以后多举办这种讲座。”家长王玉菊说道。

此次活动以新时代文明实践活动为载体，邀请专业教育培训机构等专家，聚焦特殊家庭子女教育困惑进行辅导，为结对帮扶农村儿童的志愿者（爱心妈妈）充电赋能，全县约有1000人参加。

接下来，屯昌将联动更多社会志愿力量，通过结对帮扶和心理辅导等方式，更好地呵护孩子们快乐成长。

屯昌完成5个农垦居改社区工作

本报屯城10月11日电（海南日报全媒体记者曾毓慧）近日，屯昌县晨星居、中建居、广青居、南吕居、中坤居等5个农垦居完成“居改社区”改革，纳入属地化管理体系，这也标志着屯昌农垦居改社区工作收官，在构建城乡一体、服务高效的基层治理新格局上迈出关键一步。

此次改革是屯昌落实上级部门工作部署的重要举措，由屯昌县委社会工作部牵头组建专班，遵循“稳中求进、分类施策、群众参与、有序衔接”原则推进工作。按照安排，2024年10月，屯昌有关部门开始深入走访调研，采集人口、资产数据，召开座谈会听取老党员、居民代表意见，科学制定改革方案，明确社区党组织、居委会设立标准，保障公共服务不断档、干部待遇不降低、群众利益不受损。

2025年1月，晨星居作为该县首个试点率先完成组织重构与职能交接，形成可复制经验，为后续的4个居改革提供支撑；9月，其余4个居陆续揭牌。在这一过程中，屯昌妥善安置原居工作人员，通过公开招录补充社区专职力量；同时保留农垦文化特色命名元素，增强居民身份认同感。

屯昌县委社会工作部相关负责人表示，将持续优化社区服务，把这5个新揭牌社区建成治理有效、邻里和睦的幸福家园。

“双节”期间，屯昌旅游市场活力十足 场景再上新 服务更走心



屯昌举办油画创作体验活动。屯昌旅文局供图



景区供图



水晶之缘民宿。屯昌旅文局供图

■ 海南日报全媒体记者 曾毓慧
见习记者 翟夏
特约记者 邓积钊

“宛如一颗晶莹剔透的水晶，超赞！”在屯昌县文赞生态湿地公园旁，新建投用的水晶之缘民宿很快在网络圈粉并获得不少点赞，也抢得了今年国庆中秋假期的头拨商机。

从市井一锅热气翻腾的黑猪肉粉到人气不断攀升，到特色农文旅融合项目相继上新，今年“双节”期间，屯昌多措并举做好旅游服务保障，交出了一份亮眼的成绩单：接待过夜游及乡村游人次同比分别增长13.65%、38.2%，旅游总消费及酒店入住率等数据也呈现上升态势，更多游客在屯昌“玩得好、吃得香、留得住。”

水晶之缘民宿利用乡村闲置校舍改建而成，于今年9月底开业，从造型与创意来看，斜坡屋顶、落地窗玻璃造型棱角分明，十分抢眼。

“水晶寓意美好，外观以及配套设施很有特色，体验感很好！”万志萌在海口工作多年，带着妻女一家四口

带着味蕾去屯昌旅游，大家围炉而坐，点上一锅热气腾腾的屯昌黑猪肉粉火锅，这是不少游客到访屯昌的“必吃”菜单。

“4个大人1个小孩吗？点2斤黑猪肉、1份猪杂，再加2份河粉和青菜，刚刚好，管吃饱！”今年国庆假期，在屯昌县屯城镇中兴路，“大昌叔”黑猪肉铺里的20多张餐桌几乎天天爆

花样多、体验好，才能让游客留得住，玩得尽兴。

“枫木香草鸭、乌坡地瓜粉、益智功夫鸡……”在屯昌，无论是老字号餐饮品牌，还是在寻觅街头巷尾不起眼的人气小店，游客无需“烧脑”做攻略，只要翻阅屯昌推出的“逛吃指南”，或是掏出手机扫码就能轻松找

来屯昌入住该民宿后连声称赞。他说，从民宿房间的落地窗即可远眺成群鹭鸟栖居在叠翠山林里，或三五结伴在滩涂戏耍啄食，每一帧都是生态宜居场景。

自去年以来，屯昌顺势打造了屯城镇水晶之缘民宿、坡心镇凡迪农场、

满，店长唐蝶推荐的搭配与数量总能让每一位食客满足。

多年来，屯昌黑猪肉以“皮薄、肉嫩、味香”而出名，涮、炒、煎、烤、炸，样样皆宜，其中，口感最鲜的“打边炉”黑猪肉涮粉最受青睐，当地人更乐意称之为“割肉吃粉”，用“一口鲜、百味生”来形容最为恰当，也让丽雅、“大昌叔”等黑猪肉涮粉网红餐饮店消费人气

到屯昌“十大名菜”“十大小吃”的推荐店址及电话。

今年国庆中秋假期来临之前，屯昌提前发布了休闲康养、非遗美食、生态田园等特色旅游线路，并细分“一日游”“两日游”行程以及美食打卡点，通过“点、线、面”相结合，让游客畅游4A级景区梦幻香山，到木色

来屯昌入住该民宿后连声称赞。他说，从民宿房间的落地窗即可远眺成群鹭鸟栖居在叠翠山林里，或三五结伴在滩涂戏耍啄食，每一帧都是生态宜居场景。

油画是“画里屯昌”的另一张文化名片。10月1日至2日，“我为祖国添色彩”之油画共绘长城活动在屯昌文体公园举办，在当地油画家的指

不断攀升。“买了6盒黑猪肉干，2斤黑猪腊肠，刚好是中秋节，还带了2盒黑猪叉烧五仁月饼，既香酥又有嚼劲。”受访中，福建籍自驾游客王刚在尝鲜黑猪涮粉后，又把上述美食当成伴手礼塞进汽车后备厢里。

在国家4A级旅游景点梦幻香山共享农庄，数百种芳香植物长势喜人，游客们驻足观赏之余，品尝沉香

鱼头、香草烤肉等美食，放缓脚步体验香草精油等香氛产品。

“在屯昌，每一口小吃、每一份菜肴，都有不一样的风味。”屯昌旅文局有关负责人介绍，依托国庆假期等契机，积极推广县域农产品公用品牌“屯昌香”产品，进一步擦亮“因为一道美食，奔赴一座城”文旅品牌，不断激发消费活力。

大人在赏花、观景，体验中医康养，小孩轮番体验芳香植物科普课堂、趣味套鸭、椰子保龄球及彩绘等，各得其乐。

据了解，屯昌将进一步丰富旅游业态，优化旅游线路，不断拓展消费新场景，更好地满足游客多样化、个性化、品质化消费需求。

（本报屯城10月11日电）

场景上新

消费尝鲜

服务走心

导下，4岁的双胞胎姐妹李思粮、李思琪等小朋友在画架上为祖国描绘出一份份礼物。据统计，屯昌围绕艺术体验、美食品鉴以及新时代文明实践等主题，在今年国庆中秋假期开展10多项文体活动，吸引过夜游客及乡村旅游人次同比增长13.65%、38.2%。

鱼头、香草烤肉等美食，放缓脚步体验香草精油等香氛产品。

“在屯昌，每一口小吃、每一份菜肴，都有不一样的风味。”屯昌旅文局有关负责人介绍，依托国庆假期等契机，积极推广县域农产品公用品牌“屯昌香”产品，进一步擦亮“因为一道美食，奔赴一座城”文旅品牌，不断激发消费活力。

据了解，屯昌将进一步丰富旅游业态，优化旅游线路，不断拓展消费新场景，更好地满足游客多样化、个性化、品质化消费需求。

大人在赏花、观景，体验中医康养，小孩轮番体验芳香植物科普课堂、趣味套鸭、椰子保龄球及彩绘等，各得其乐。

据了解，屯昌将进一步丰富旅游业态，优化旅游线路，不断拓展消费新场景，更好地满足游客多样化、个性化、品质化消费需求。

（本报屯城10月11日电）